民族复兴的精神动力之源
——浅谈长征精神与圆梦精神
 
      2016年是红军长征胜利80周年，我们在回顾人类历史上这一伟大壮举，感知其中蕴含的超凡伟力，思考长征精神时代价值的同时，还应在此基础上思考中华民族伟大复兴的新长征，怎样才能像当年红军长征那样生发出支撑民族前行的圆梦精神，怎样将长征精神与圆梦精神相衔接，找到内在契合点，以推动中华民族伟大复兴中国梦的实现。
　　一、长征精神与圆梦精神的内涵
　　长征精神具有十分丰富的思想内涵。主要包括：理想科学、信念坚定，英勇顽强、不怕牺牲，独立自主、唯实创新，顾全大局、紧密团结，为了群众、依靠群众。
　　2016年7月，习近平总书记到宁夏回族自治区考察，在参观红军长征会师纪念园、纪念馆时，他指出：“我们党领导的红军长征，谱写了豪情万丈的英雄史诗。伟大的长征精神是中国共产党人革命风范的生动反映，我们要不断结合新的实际传承好、弘扬好。”
　　圆梦精神的内涵仍处于凝练过程，笔者认为主要体现在以下方面：
　　强力引导。2012年11月29日，习近平总书记率新一届中央领导集体参观国家博物馆《复兴之路》展览时，第一次阐释了“中国梦”的概念。作为由国家最高领导人提出并强力推动，这就意味着政党意志注入其中；其次，诉诸执政行为，将抽象目标化作具体规划和落实方案，比如确立“两个一百年”奋斗目标；再次，以远大目标牵引，形成强大的精神激励功能，这符合中国社会精神建构的特点和要求。
　　广泛参与。习近平总书记在谈及中国梦的内涵时指出：“实现中国民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。”可见，实现中华民族伟大复兴，需要全体中华儿女的共同参与和不懈努力，并且在这一过程中还会有新的支持元素和推动力量参与进来。
　　志向高远。圆中华民族伟大复兴梦，要基于两个重要基础，一个是百年屈辱、百年探索，另一个是现实条件，即新中国成立后取得的巨大成就。有了这两个基础，便将中国梦由以雪国耻升华到开创文明的新境界。比如，习近平总书记提出的“命运共同体”意识和“一带一路”发展战略，等等。中华民族伟大复兴是以现代文明和世界坐标系为评价尺度，是以立身人类文明制高点并起到引领作用为指标，因而宏大而高远。
　　坚韧执着。大国的崛起，一般都要经历漫长的过程，并且在过程中时常会遭遇挑战，有时还尖锐到爆发战争的程度。中华民族的伟大复兴始终坚持走和平发展的道路。今天，我们把圆梦视作新长征，并且在“两个一百年”奋斗目标的时间表基础上，有可能还要再设计添加新的规划，这就注定需要更长期的努力。在这一过程中，锤炼坚韧顽强、不怕挫折的品格，并将这种精神品质注入圆梦精神，是必须也是必然。
　　二、长征精神与圆梦精神的逻辑关系
　　长征胜利生成长征精神，又是因为有长征精神才有了长征胜利。圆梦精神不是无源之水，无本之木，一定与中华民族精神史，尤其是中国共产党领导的革命和建设史上生成的一切精神成果密切相关。
　　这就生成了一个命题，长征精神与圆梦精神之间存在何种逻辑关系？简言之，长征精神是中国共产党理论武装和精神灌注与中华民族坚韧顽强品格的完美结合，这种精神直接支撑着当时的奋斗目标和政治诉求。今天，我们确立的中华民族伟大复兴梦想，是一个民族的百年诉求，内涵十分丰富，在长征精神的基础上，还增加了人类文明创造的元素，因为中国只有立身于人类文明的制高点并起引领作用才能实现崛起，这就决定了提升民族创新能力十分关键。与此同时，圆梦精神还需要对共产党在革命和建设阶段的各种精神进行继承。从这个意义上讲，圆梦精神包含长征精神，并且是对长征精神的进一步发展与升华。
　　三、弘扬长征精神，丰富圆梦精神，把中华民族伟大复兴向前推进
　　怎样才能将长征精神注入圆梦精神，换言之，圆梦精神如何更好地吸收长征精神的营养，保证其具有强大的感召力和影响力？
　　红军艰难奋战而不溃散，最重要的力量之源来自坚定的理想信念。中华民族新长征需要的圆梦精神，应包含此内容。
　　80年前的红军长征，是一次挑战人类极限的跋涉，那次跋涉不管是从生理或心理上都属于超极限运动。中华民族伟大复兴同样是一次长征，一次超越民族发展史的长征，既然是超越自我的运动，就必须拥有强大的精神支撑，需要全民族涵养一种不惧挫折和坚韧顽强的品格，而这一品格的核心就是坚定的理想信念。
　　长征精神是中华民族百折不挠、自强不息民族精神的生动体现，是取得革命胜利的重要力量之源，这种精神力量适合于所有时代。今天，中华民族已经处于崛起之中，但未来还将面对更多更严峻的挑战。怎样才能保证中华民族战胜这些挑战？这就必须培植与高远目标相匹配、相吻合的理想信念。
　　敢于走前人没有走过的道路是长征胜利的重要条件。中华民族要实现伟大复兴，必须在圆梦精神中引入优秀文明的元素和品质。
　　红军长征走了一条前无古人的道路，其最终胜利不但靠不怕牺牲的精神，还得益于创新能力。今天，中国的发展面临巨大的挑战和机遇，要获得更大的突破，必须增强创新能力，这也是实现中华民族伟大复兴新长征的重要途径。
　　人类文明史早已证明，世界大国皆崛起于创新，换言之，没有创新能力就不具有引领人类前行的能力。中国经过改革开放30多年的发展，创新能力大大增强，正在向创新型国家迈进，但要达到与民族伟大复兴目标相匹配的要求，要走的路还很长，且需要找到支撑点和生长点。
　　红军为人民利益不惜牺牲自己的一切，具有战胜一切敌人的英雄气概。实现中华民族伟大复兴的圆梦精神同样需要这样的精神元素。
　　出发时数十万人，到达陕北时仅剩几万人，从数字中就可以看出红军长征付出的巨大牺牲。而这背后则是一个政党、一支军队为民族独立和人民解放敢于牺牲奉献的精神，正是有了这样的精神，才造就民族发展史上又一不可磨灭的丰碑。
今天，中华民族已经处在伟大复兴的关键时期，虽然不必再付出革命战争年代那样多的生命代价，但不怕牺牲的精神依然需要，而且必不可缺。这是因为今天的中国，已不仅仅是国际社会的参与者，而且越来越多地参与国际秩序与规则的制定，这一过程中必然需要承担更多的责任；另一方面，一些西方国家对于中国的崛起总是心怀芥蒂，肆意宣扬“中国威胁论”。近年来，从一些周边国家与中国的岛屿争端，就可窥见我们面临的严峻安全形势。我们不希望战争，但我们不能没有应对战争的准备，这更需要常怀不怕牺牲的精神。另外，不怕牺牲的精神并不一定要以具体牺牲来验证，而是更多地反映为一种价值观和行为方式。在实现中华民族伟大复兴的道路上，我们迫切需要长征精神中内涵的不怕牺牲的精神，并且只有把这种精神注入灵魂深处，化作价值观和行为规范，中华民族伟大复兴的目标才能够得以实现。
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